

онных фондов, которые позволят сформировать инвестиционный портфель в условиях ограниченного набора активов. Для самих инвестиционных фондов определение оптимальных объектов инвестирования также является важной задачей, так как это позволит им обеспечить доходность, а следовательно, и привлекательность вложений для инвесторов.

### Литература

1. О составе и структуре активов акционерных инвестиционных фондов и активов паевых инвестиционных фондов [Электронный ресурс] : Указание Банка России, 5 сент. 2016 г., №4129-У ; в ред. от 06.04.2017 г. // КонсультантПлюс. Россия / ЗАЛ «Консультант Плюс». — М., 2018.

2. Об инвестиционных фондах [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 17 июля 2017 г., №52-З // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2018.

*А. Н. Сенько, д-р экон. наук, профессор  
Академия управления при Президенте Республики Беларусь (Минск)*

## **ВЗАИМОСВЯЗЬ ФАКТОРОВ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ И ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ РЕГИОНОВ В СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СРЕДЕ**

Конкурентный потенциал развития регионов страны в системе государственного управления рассматривается как важнейший результат активизации инвестиционных факторов и служит основой для выработки направлений повышения эффективности региональной экономики.

Анализ отечественного и зарубежного опыта показывает, что измерение результативности использования региональных конкурентных преимуществ в мировой практике осуществляется путем деления регионов по факторам конкурентоспособности. Этот подход отражает принципы формирования регионального инвестиционного климата, а также общие возможности для реализации инвестиционных, инновационных, социальных и инфраструктурных проектов в регионах. Взаимосвязи инвестиционных факторов и региональной конкурентоспособности во многом определяют перспективы предпринимательства и устойчивости социально-экономического развития страны. Например, генеральный директорат ЕС по региональной политике рассматривает региональную конкурентоспособность как способность предложить привлекательные условия и устойчивую среду для работы предприятий и жизни населения.

В Республике Беларусь факторы конкурентных преимуществ регионов исследуются, как правило, в контексте решения задач эколого-экономической эффективности региональных инвестиционных проектов и становления инновационной экономики. Исходя из этого подхода в инвестиционных программах развития территорий формулируются ключевые факторы, влияющие на характеристики конкурентоспособности и платежеспособности регионов, по следующим основным направлениям: инфраструктура и ее доступность; трудовые ресурсы; предпринимательская среда. Кроме факторов конкурентных преимуществ в обеспечении инвестиционной привлекательности регионов важную роль играют факторы специализации регионов и возможности региональной экономики по эффективному участию в межрегиональной интеграции производства. Специализация регионов учитывается при реализации региональной социально-экономической политики как внутренняя предпосылка к эффективному использованию общественных

ресурсов и снижению региональной дифференциации. Суть в том, что благодаря специализации регионов создаются стимулы к межрегиональному сотрудничеству и формированию общего экономического пространства для развития инвестиционных и инновационных процессов. Этот вывод подтверждается результатами анализа программ реализации социально-экономического развития регионов, статистическими данными об инновационной и научной деятельности в Республике Беларусь.

Кроме того, в настоящее время отмечается общемировая тенденция усиления региональной дифференциации в процессе экономического развития. Согласно современным исследованиям данная тенденция вызвана в основном неравномерностью научно-технологического развития стран, различием в уровнях конкурентного потенциала и степени вовлеченности в процессы глобализации, международной интеграции и качестве источников экономического роста. Исходя из этого область решения проблем различий в социально-экономическом развитии регионов может быть связана с использованием возможностей взаимодействия факторов инвестиционной привлекательности, специализации региона и его конкурентоспособности в межрегиональном экономическом пространстве. Результат этого взаимодействия способен оказать непосредственное влияние на доступность источников инвестиционных ресурсов для развития региональной экономики, динамику инновационной активности, а также процессы совершенствования форм предпринимательской деятельности, повышения эффективности механизма функционирования региональной экономики и хозяйствующих субъектов.

*Т. М. Сергеева  
БГЭУ (Минск)*

## **БЕЗОПАСНОСТЬ В ТУРИЗМЕ**

В силу своей специфики туризм как никакая другая сфера деятельности подвержен различного рода опасностям и угрозам. В последнее время туризм все чаще сталкивается с опасностями и угрозами экономического, политического, экологического, информационного характера. Это обусловлено нестабильной мировой ситуацией, где идет постоянная борьба за экономическое и политическое превосходство, владение ресурсами, передовыми технологиями.

Понятие «безопасность» в научной литературе и государственном законодательстве определяется как состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз. Туристическое путешествие, как бы оно ни было грамотно подготовлено, практически всегда содержит элементы потенциальных рисков, которые необходимо учитывать субъектами туристического рынка. Опасности физического и социального характера должны приниматься в расчет субъектами индустрии туризма, которым следует минимизировать и предотвращать разнообразные угрозы безопасности туристической деятельности. Обеспечение безопасности предусматривает целый комплекс мероприятий в рамках национального законодательства, гарантирующих безопасность перемещения туристов как иностранных, так и национальных по территории государства, их пребывания, гарантии сохранности их здоровья, жизни и имущества.

В случае несбалансированного процесса организации туристической деятельности, с учетом интереса лишь отдельных его участников, а также вопреки концепции устойчивого развития туризм и его элементы могут представлять реальную угрозу безопас-